
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

7-8 класс 

(1 час) 

Максимальный балл - 100 
 

 

Задание № 1 
 

Верны ли следующие утверждения? Если утверждение верно, 

напишите «да», если неверно – «нет». 

За каждый правильный ответ – 1 балл, максимум за задание – 10 баллов. 
 

1. Гражданский брак – это брачные отношения, существующие вне 

юридически признанной, легитимной формы; 

2. Толерантность представляет собой одну из форм открытого 

социального протеста; 

3. Экстремизм представляет собой приверженность крайним, 

радикальным политическим взглядам и методам достижения политических 

целей; 

4. Личные неимущественные права не могут быть предметом 

судебного разбирательства; 

5. Основными методами познания являются вкус, осязание, зрение, 

слух и обоняние; 

6. Затраты – это любой ресурс, используемый в производстве; 

7. Совесть - это способность личности осуществлять нравственный 

самоконтроль; 

8. Суверенитет может быть внутренним, внешним и гибридным; 

9. Христианство, ислам и буддизм – государственные религии РФ; 

10. Правоохранительные органы могут быть государственными и 

негосударственными. 
 

Ответы: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

нет нет да нет нет да да нет нет да 

 

 

Задание № 2 
 

Выберите правильные ответы и запишите их в таблицу. 

За каждый правильный ответ – 1 балла, максимум за задание – 10 баллов. 
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1. Мораль от права отличается тем, что:  

А) регламентирует в основном имущественные отношения; 

Б) регламентирует все межличностные отношения; 

В) регулятором ее исполнения выступает государство; 

Г) регламентирует административные отношения. 

2. Понятие «конституция» буквально переводится как: 

А) договор 

Б) согласие 

В) установление 

Г) провозглашение 

3. Что из перечисленного не является признаком правового 

государства? 

А) наличие законов 

Б) верховенство закона 

В) разделение властей 

Г) незыблемость прав и свобод человека и гражданина 

4. К демократическим ценностям относят: 

А) милитаризм 

Б) монополизм  

В) политеизм 

Г) плюрализм 

5. Что из перечисленного не относится к правовым основам брака? 

А) порядок заключения брака 

Б) порядок расторжения брака 

В) выбор супругами места регистрации брака 

Г) брачный договор (контракт) 

6. Свобода человека иметь и распространять религиозные или 

атеистические взгляды является правом: 

А) на свободу слова 

Б) на свободу совести 

В) на свободу и личную неприкосновенность 

Г) на неприкосновенность частной жизни 

7. Что из перечисленного является преступлением? 

А) гражданин С. распространяет наркотики 

Б) гражданин М. не оплатил проезд в автобусе 

В) гражданин Т. перешел дорогу в неположенном месте 

Г) все перечисленное 

8. Государственный бюджет фиксирует: 

А) прибыль и издержки общественного производства 
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Б) доходы и расходы государства 

В) совокупные доходы физических и юридических лиц 

Г) общие показатели экономического развития 

9. Основной целью экономической деятельности является: 

А) выработка государственной экономической политики 

Б) регулирований отношений государства и производителей 

В) производство экономических благ 

Г) все перечисленное 

10. Нарушение правил дорожного движения влечет за собой 

ответственность: 

А) по Транспортному кодексу РФ 

Б) по Гражданскому кодексу 

В) по Кодексу об административных правонарушениях 

Г) все перечисленное. 
 

Ответы: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Б В А Г Г Б А Б В В 

 

 

Задание № 3 
 

Выберите верные суждения. Запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

За каждый правильный ответ – 1 балл. 
 

1. Выберете верные суждения об обществе. 

1) современное общество отличается полным доминированием над 

природными процессами и не зависит от природных факторов; 

2) общество – обособившаяся в процессе антропогенеза от природы 

часть материального мира, сохранившая органическую связь с естественной, 

первичной средой обитания; 

3) социальная реальность, в отличие от природы, порождается 

субъективными факторами, волеизъявлением и деятельностью человека; 

4) общество отличается сложной структурой, включающей в себя 

социальные институты, группы и общности, нормы, объединенные в 

подсистемы; 

5) общество находится в поступательном развитии, ни социальные 

структуры в целом, ни отдельные элементы не могут деградировать. 
 



4 

 

Ответ: 2,3,4. 
 

2. Что из перечисленного относится к социальным правам гражданина 

РФ? 

1) право на пенсионное обеспечение; 

2) право на свободу передвижения; 

3) право на образование; 

4) право на пользование родным языком; 

5) право на неприкосновенность жилища. 
 

Ответ: 1,3. 

 

 

Задание № 4 
 

Определите и впишите обобщающее понятие. 

За каждый правильный ответ – 2 балла, максимум за задание – 10 баллов. 
 

1. Граждане, иностранцы, лица без гражданства (апатриды) 

Ответ: физические лица 
 

2. Эндогамия, моногамия, полигамия  

Ответ: формы брака 
 

3. Перерыв на обед, выходные дни, отпуск  

Ответ: время отдыха 
 

4. Акция, облигация, чек 

Ответ: ценные бумаги 
 

5. Права, свобода, обязанности 

Ответ: правовой статус человека 

 

 

Задание № 5 
 

Заполните пропуски в схеме. 

За каждый правильный ответ – 2 балла, максимум за задание – 18 баллов. 
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1.   

 
Ответ: Гражданская, дисциплинарная, материальная. 
 

2. 

 
Ответ: Капитал, информация. 

 

3. 

 
Ответ: Мораль (моральные нормы), религия (религиозные нормы), право 

(правовые нормы), корпоративные нормы. 

 

 

Задание № 6 
 

Из приведенных слов составьте и запишите определения понятий. 

За каждое правильно составленное определение – 2 балла, за каждое 

верно указанное понятие – 2 балла. Максимум за задание – 20 баллов. 

 

1. … - целями, своими, на, человека, объективной, соответствии, со, и, 

способность, в, опираясь, познание, интересами, необходимости, действовать. 

Виды юридической 
отвественности

Административная

Уголовная

...

...

...

Ресурсы (факторы) 
производства

Земля Труд ... ...

Виды социальных норм

Обычаи

Традиции

...

...

...

...
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2. … - закону, обществу, причиняющее, вред, деяние, по, и, наказываемое, 

антиобщественное. 
 

3. … - признающих, и, его, человека, определенная, взглядов, жизни, 

права, свободы, ценность, система. 

4. … - выработанная, из, распространенных, существования, общежития, 

потребного, человеческого, оптимально, одна, форм, форма, самых, людьми. 
 

5. … - по, благ, между, распределения, отношения, потребления, 

присвоения, людьми, поводу, производства. 

Ответы:  

1. Свобода - это способность человека действовать в соответствии со 

своими интересами и целями, опираясь на познание объективной 

необходимости. 

2. Правонарушение – это антиобщественное деяние, причиняющее вред 

обществу и наказываемое по закону. 

3. Гуманизм – определенная система взглядов, признающих ценность 

человека, его жизни, свободы и права. 

4. Брак – одна из самых распространенных форм человеческого 

общежития, оптимально выработанная людьми форма потребного 

существования. 

5. Собственность – отношения между людьми по поводу производства, 

распределения, присвоения, потребления благ. 

 

 

Задание № 7 
 

Определите понятие.  

За правильный ответ – 7 баллов. 
 

Ниже приведены высказывания известных писателей и мыслителей 

прошлого, касающиеся одного и того же понятия (в тексте оно обозначено, как 

[...]; возможны вариации изменяемых частей данного слова). Что это за 

понятие? 

1) «[...] есть заражение чувствами других людей» (Л. Толстой) 

2) «Наука делает нас богатыми, [...] - людьми» (А. Давидович) 

3) «Я знаю, что [...] совершенно необходимо, только не знаю зачем» 

(Ж. Кокто) 

4) «Лучшей школой для изучения [...] является само [...], а не жизнь» 

(О. Уайльд) 
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5) «Всякое [...] хорошо до тех пор, пока не становится предметом 

торга» (Б. Кригер) 
 

Ответ: Искусство. 

 

 

Задание № 8 
 

Решите правовую задачу. 

За верный ответ – 2 балла, за правильное обоснование решения – 

дополнительно 2 балла. Максимум за задание – 4 балла. 
 

Администрация спортивного комплекса «Олимп» при приеме на работу 

Алексея на должность сторожа потребовала от него предоставить следующие 

документы: трудовую книжку, паспорт, характеристику с прежнего места 

работы, справку о жилищных условиях. 

Правомерны ли требования администрации спортивного комплекса? 
 

Ответ: Требования администрации спортивного комплекса 

неправомерны. 

При приеме на работу запрещено требовать предоставление 

документов, не предусмотренных законодательством. 

 

 

Задание № 9 
 

Решите экономическую задачу. 

За верный ответ – 3 балла, за правильное обоснование решения – 

дополнительно 4 балла. Максимум за задание – 7 баллов. 
 

Ученому необходимо опубликовать статью в зарубежном научном 

журнале. Для перевода текста на английский язык он может нанять 

профессионального переводчика, который справится с этой работой за 30 

рабочих часов и просит за эту работу 6 000 руб. 

Жена предлагает ученому самому заняться переводом. Мотивирует она 

это тем, что ученый в достаточной степени владеет иностранным языком и 

справится с этой работой за 20 часов. Тем самым, он сэкономит семье деньги. 

Ученый завален работой и обычно зарабатывает 500 руб. в час. Поэтому 

он отказывается заниматься переводом, ссылаясь на экономическую 

целесообразность. 
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Кто прав в данной ситуации? Какова цена правильного выбора? Свой 

ответ обоснуйте. 
 

Ответ: Прав ученый. Цена его выбора (то есть экономия средств) 

составит 4 000 руб. 

Ученый сэкономит семье деньги, если будет заниматься своей работой, 

которая принесет ему за 20 часов 10 000 руб. 

20 х 500 = 10 000 

При найме на эту работу переводчика он потратит 6 000 руб., и его 

выгода составит 4 000 руб. 

10 000 – 6 000 = 4 000 

Задание № 10 

 

Решите логическую задачу. 

За каждый верный ответ – 3 балла. Максимум за задание – 9 баллов. 
 

Три мальчика купили в кондитерской 14 пирожных. Коля купил в 2 раза 

меньше Вити, а Женя - больше Коли, но меньше Вити. 

Сколько пирожных купил каждый мальчик? 
 

Ответ: Витя - 6, Женя - 5, Коля - 3. 

Решение: Можно действовать перебором. 

Сначала предположить, что Коля купил одно пирожное, потом 

предположить, что два, и т.д. 

Если Коля купил 1 пирожное, то Витя - 2 пирожных, 

а Женя - 14 - 1 - 2 = 11 пирожных. Это противоречит тому, что Женя купил 

пирожных меньше, чем Витя. 

Если Коля купил 2 пирожных, то Витя – 2 х 2 = 4 пирожных, 

а Женя – 14 – 2 – 4 = 8 пирожных. Это также противоречит тому, что Женя 

купил пирожных меньше, чем Витя. 

Если Коля купил 3 пирожных, то Витя – 2 х 3 = 6 пирожных,  

а Женя – 14 – 3 – 6 = 5 пирожных. Это удовлетворяет условию задачи. 

Если Коля купил 4 пирожных, то Витя – 2 х 4 = 8 пирожных, 

а Женя – 14 – 4 – 8 = 2 пирожных. Это противоречит тому, что Женя купил 

пирожных больше, чем Коля. 

Дальнейшее увеличение числа пирожных у Коли приведет к тому, что 

число пирожных у Коли и Вити превзойдет 14 купленных пирожных. 

Единственный возможный вариант является ответом к задаче. 

 

 


